

AIRE DE LA CALLE

SANGRE MONTAÑESA

Cada trozo de tierra africana que se ocupa o que se abandona, queda manchado de sangre montañesa. En el cementerio, de la Purísima Concepción, de Melilla, una lápida de mármol con una sencilla inscripción nos dice que en el año 1909 un guerrero montañés, el general Diez Vicario, pagó ese cruel tributo. Cercana a esa tumba está la de los soldados de Tizza. En el osario de Monte Arruit hay huesos montañeses, unos anónimos, los de los soldados que no dejaron su nombre a la Historia, y otros conocidos, como los de Gutiérrez Calderón, Gordero Arroyo y Alvarez Corral.

Cuando nuestros soldados entraron en Axdir, bajo la tierra roja de la cañala, hallarán si la remueven cenizas de otro soldado montañés inmóvil en el cautiverio, el comandante Villar, nacido en Laredo. Tetián, Xauen, Larache, están jononados de restos de paisanos nuestros. La trágica jornada de Monte Magan va asociada al recuerdo del teniente de Regulares Saiz Martínez, que allí sucumbió. En la retirada de Xauen del año pasado le cupo el honor de representar a la Montaña en la lista del martirologio, al capitán Botín. Ahora, en Ben Karrik, ha caído el teniente de artillería Fuentes Pila.

Sangre sobre sangre. El charco heroico no se seca. Nuevas salpicaduras lo mantienen constantemente humeante y fresco. Las últimas gotas de sangre que allí han caído fueran la del capitán de Ingenieros Rodríguez Tánago, de cuya herida dábamos cuenta ayer. Nuevas noticias recibidas completan y rectifican en parte la primera versión. No recibió el balazo en una pierna, sino en la mejilla, habiéndole sido extraído el proyectil, ayer, según noticias recibidas por su familia. Rodríguez Tánago, que se hallaba en situación de excedente, desempeñando en Santander la dirección de los tranvías, partió para África cuando empezaron a prepararse las operaciones del desembarco. Fué de los primeros que saltaron a tierra, tras el Tercio y las Mellallas, para improvisar parapetos en las posiciones que se ocupasen.

La Montaña es una ubérrima mastrona que tiene plétora de sangre y que la gasta como un gran señor, sin respirar en lo que vale.

FEDERICO ANGLU, EL INQUIETO

Federico Anglu es un periodista ágil, de suelto estilo y de desenfadada pluma, que vivió en Santander algunos años, trabajando en distintos periódicos. Después se fué al Tercio, un campo de lucha no más agitado para él que el del periodismo. Nosotros le vimos recién licenciado. Luego se asumió y tenemos de él noticias muy incompletas. Ahora nos sorprende con un atento besalamano. Está en San Sebastián dirigiendo una revista que se titula "Vasconia Industrial y Pesquera". Es una revista muy seria, de un empaque norteamericano, toda llena de datos, de estadísticas y de artículos científicos y eruditos.

Nosotros no conocíamos esta aptitud de Anglu para la alta finanza. En cuanto a sus aficiones pesqueras, no le conocíamos más que la del pescado frito en los fogones de Melledo. La vida nos ofrece a diario sorpresas semejantes; pero conste que para nosotros es una sorpresa muy grata esta que nos brinda el atento besalamano del inquieto y batallador periodista.

PICK.

EL PFETA DEL MAR

Una crónica de José Francés

En "Nuevo Mundo" publica José Francés el siguiente artículo:

En España no abundan los poetas del mar. Acaso tampoco en otros géneros literarios se encuentren muchas obras de imaginación y sentimiento concretas a temas marítimos. Y esa misma carencia de miradas escudadas y enjundiosas.

Nosotros no conocíamos esta aptitud de Anglu para la alta finanza. En cuanto a sus aficiones pesqueras, no le conocíamos más que la del pescado frito en los fogones de Melledo. La vida nos ofrece a diario sorpresas semejantes; pero conste que para nosotros es una sorpresa muy grata esta que nos brinda el atento besalamano del inquieto y batallador periodista.

El español, por lo general, no ama el mar. Durante los veranos la gente de tierra adentro siente una desbordada curiosidad, una ociosa y rutinaria predilección por las playas. En todo tiempo las costas acucian el instinto emigratorio o la resignada codicia de los humildes. Rara vez el español contempla el mar con el íntimo gozo, sin finalidad inmediata, de abstraerse plenamente o se entrega a él con una solicitud, apasionada hasta el punto de la ocasional temporada de baños en la playa de moda.

La consecuencia lógica de esa indiferencia española por el mar y por sus infinitas sugerencias es la falta de novelas, de poemas, de comedias, de ensayos que reproduzcan episodios y motivos marítimos. El arte responde siempre a la vida de la que brota.

No podríamos ciertamente formar las antologías y los museos especiales que Inglaterra, por ejemplo, puede ofrecer.

Y sin embargo, ¡qué grandes, qué diversas y fecundas la potencialidad artística y el tesoro emocional de nuestros literales! Desde la cuna y la espada, "Costa de la Muerte" nórdica al paradisíaco esplendor de las Islas Baleares; de la encendida y azul gracia mediterránea, al fragoroso clamor cantábrico; lo sublime fomentado calma de los pueblecillos costeros andaluces o la sensual molición levanteña y el viril ímpetu, no exento de melancolía, de las atrevidas pesquerías de Asturias al pie de los montes mitenarios. Y el aljibe de los puertos, con su fisonomía peculiar dentro de la pluralidad común a los mismos actores competentes e iguales sugerencias de formas, colores, sonidos y sensaciones.

Por ellos es tanto más laudable la obra del escritor, como la del artista, que sabe ver y exaltar al mar; que da coos y perspectivas a sus miradas cotidianas. Y se hace bien en estimularlos de la manera más grata para su preferencia sensitiva.

Este es el caso de José del Río Sáinz, poeta santanderino, a quien Santander acaba de honrar dando su nombre al malecón de Puerto Chico, uno de los pintorescos y expresivos sitios de la ciudad montañesa.

José del Río Sáinz, a quien la Academia Española otorgó este año con plausible legitimidad el premio anual de literatura—no siempre cierto ni justo—por un tomo de selección y síntesis de su obra poética, publicó hace más de trece años sus "Versos del mar y de los viajes".

Sus versos tenían dramatismo y color. Eran románticos y realistas, de feróz y violenta veracidad naturalista o henchidos de esa nimia, de esa encantadora ingenuidad idealista que hacen amable a las gentes marineras.

Entre los libros que tienen la producción poética española de estos días que pueden resistir el contacto de aquellas páginas que vibran como lonas de velámenes al viento propicio, que dejaban en los labios salobre regusto y alcoholaban nuestros pensamientos como el Nordesol los caballos en el alto de un acantilado y que dejaba finalmente en el alma la estela brillante y nostálgica de uno de esos navíos costeros que aguardan la hora de pleamar para dejar los pequeños puertos en los amaneceres todavía embrujados por la luz de la luna.

Los marinos y los escritores conocen bien el alma y la traza de este poeta amigo de los sueños y de los viajes, condenado a una existencia sedentaria. Su silueta de hombre del Norte—rubio, los ojos azules, la pipa en la boca—vaga absorta por las viejas rías santanderinas y es familiar a los rincones típicos donde los fondos de sus poemas tienen la densidad y el colorido propios.

Y esta misma clase de soñadores infantiles y audaces—los navegantes, los literales—es la que mejor ha comprendido el hecho admirable y respecto de sus admiraciones. Existe ya en Santander el Paseo de Pereda, el Jardín de Concha Espina y ahora el muelle José del Río.

JOSE FRANCÉS

REBOLLEDO - CORONAS DE FLORES - Telef. 755 y 223

EL SEÑOR Don Joaquín Alvarez Fernández FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER a los 43 años de edad HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA R.I.P. Sus hermanos don Francisco, doña Josefa, don Eugenio, doña Elvira y doña Aurora; hermanos políticos doña Benita Priado y doña Gregoria del Campo; sobrinos, tíos, primos y demás parientes, Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy sábado, a las diez, desde la casa mortuoria, calle Alta, número 16, y, hasta el sitio de costumbre, para ser trasladado al cementerio de Guarnizo (Astillero), donde recibirá cristiana sepultura en el panteón de familia, y a la misa de alma que se celebrará este mismo día a las 11 y media en la parroquia de Consolación, por cuyo favor les quedarán agradecidos. Santander 12 de septiembre de 1925.

Funeraria C. San Martín, Alameda 1.ª 20 y 22, Tel. 481. Servicio permanente.

Decano de la Prensa diaria de Santander

FRANQUEO CONCERTADO

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTS.

LA SITUACION EN MARRUECOS

Las tropas francesas emprenden una vigorosa ofensiva

(POR TELEFONO)

SE ANUNCIA UNA SERIA BATALLA

PEZ.—Al Oeste se señalan concentraciones numerosas de enemigos, principalmente en los alrededores de Izual.

La concentración señalada en Bab Hocine cuenta con un mínimo de dos mil fusiles.

Al Norte de Taounat, los disidentes se muestran inquietos ante los importantes preparativos de las tropas francesas.

Según todas las probabilidades, mañana se librará una seria batalla, con la cooperación de gruesos contingentes de artillería y numerosas escuadrillas de bombardeo.

Se anuncia que la fracción de los beniderkoul ha hecho ofertas para someterse, manifestando su deseo de volver a la obediencia al sultán.

En el curso de los últimos encuentros, el enemigo ha tenido ciento treinta y cinco muertos.

Los bombarderos aéreos de la región de Buganús han causado pérdidas muy considerables.

UNA CARTA DE LUCA DE TENA

MADRID.—El director de "A. P. C." ha enviado una carta al director de "Le Temps", protestando de un suelto que publica el periódico francés en el que dice que "Francia se ve obligada a comprometer tropas y gastos de dinero en Marruecos sin ninguna perspectiva de provecho; trabaja, a por cuenta suya, sino por la de España, que se ha mostrado incapaz de cumplir la misión que había asumido en su zona de influencia, y pone en peligro nuestro protectorado."

Dice el señor Luca de Tena que esas afirmaciones están llenas de veracidad o sobradas de mala fe.

Afirma que España fué "solicitada" para el convenio de colaboración, celebrado recientemente en Madrid, y que a la actitud de "Le Temps" pudiera aplicarse el conocido cuento: "Español, si me sacas del paso te perdono la vida."

Termina diciendo que, por fortuna, "Le Temps" no es Francia ni el heroico ejército francés.

LAS AVERIAS DEL "ALSEDADO"

MELILLA.—Los buzos han reconocido el casco del contratorpedero "Alsedado", que tiene una plancha hundida y un agujero en la banda de estribor, correspondiente a la cámara de calderas de popa.

De momento será reparado aquí, extrayéndole 160 toneladas de agua que inundaron las calderas de popa.

LA EVACUACION DE HERIDOS

MELILLA.—Ha comenzado la evacuación de los heridos graves por medio de aeroplanos.

A las siete y media de la tarde llegó a Mar Chica, procedente de la zona occidental, un avión tripulado por el capitán señor Martínez, que recogió al capitán de infantería, piloto aviador, don José Castro García, herido grave, por haber sido alcanzado en un vuelo por las balas de los rifijos.

A la misma hora, otro avión, especial para conducir heridos, llegó de Sevilla pilotado por el teniente don José Ansaldo.

LA SITUACION EN MARRUECOS

MADRID.—Las noticias oficiales y particulares coinciden en señalar el comienzo de la gran ofensiva de las fuerzas francesas, que ha empezado con una intensa preparación de artillería.

Sin embargo, las tres concentraciones enemigas situadas en los extremos del frente francés y la situación en la zona de Tetuán, no se han movido.

En la zona occidental, un pequeño descanso ha servido para que se repongan las tropas.

La columna del general Suro, reforzada por fuerzas de infantería de Marina, ha extendido la ocupación, mejorando las bases. Allí no hay enemigo fuerte.

En todas las zonas intriga el paradero de Abd-el-Krim. Se sabe que a primeros de septiembre estuvo en Burda, en uno de los puestos de su mando, situado en Bu Axan, punto de convergencia de los caminos que van del valle del Guis al del Uarga.

Días después estuvo en Baraber, cerca de Targuis, con cuyo poblado le une una pista empedrada que conduce también a Axdir.

Los expedidos tienen ya trazado el itinerario que seguirá Abd-el-Krim en su retirada probable.

Será por el valle del Guis hacia la zona Guibeb, en las montañas de Issaasen y la de Kenus, donde encontrará el apoyo de los santones.

NOTICIAS DE LA CEBADILLA

MELILLA.—En el desembarco de la playa de Cebadilla, por donde efectúan el desembarco las tropas y son estas abastecidas de víveres y municiones, continúa la tranquilidad. Ayer desembarcaron el batallón de Infantería de Marina y los Pontoneros.

Algunos heridos aferrizaron cerca de Cebadilla, sin hostilidad, conversando la oficialidad con los aviadores.

Las tropas han desembarcado ayer unas ametralladoras colocadas por el enemigo en Monte Malmusen, de más allá que Morro Nuevo, y que fueron acalladas por los buques de las escuadrillas española y francesa. Estas

continuaron destruyendo los restos de las fortificaciones de la bahía de Alhucemas, Cabo Quilates y Sidi Dris.

Sábese que Abd-el-Krim había revisado unas 500 acémilas para transportar gruesos troncos de árboles, destinados al cubrimiento de las trincheras, nidos de ametralladoras y blindajes de la casamata, en que emplazara, no lejos de la playa de Suaní, la batería destruída por los fuegos del "Alfonso XIII". Cerca de dos meses trabajaron los rebeldes en esas obras, en las que confiaban para rechazar el desembarco, creyendo que había de hacerse por la bahía.

La columna de Suro ha emplazado en Morro Nuevo una batería de grueso calibre, con la que batía ayer enemigos agrupados a larga distancia.

Llegaron de Tetuán otros dos aparatos sanitarios para la Cruz Roja. Uno de ellos conduía al capitán aviador García, herido recientemente.

Anoche fundó el vapor hospital "Barceló", zarpando después para Málaga.

A consecuencia de un accidente de automóvil resultó herido el piloto aviador francés Meaux, que ingresó en el hospital de la Cruz Roja.

Anoche fundó el acorazado "Paris".

Nuestros soldados desciende a la playa de Cebadilla, donde se bañan.

BANDERAS BLANCAS

MELILLA.—Casi todos los poblados de la cabila de Bocoaya que se ven desde Morro Nuevo lucen banderas blancas, en señal de sumisión.

PRISIONEROS DE BENIURRAGUEL MELILLA.—Desde el primer día el enemigo hace escasa resistencia.

Anoche se inició un ligero páqueo, cesando al funcionar los reflectores.

Ayer ordenó el general Suro una incursión hacia el frente, haciéndose 17 prisioneros.

En el primer día las tropas se apoderaron de una ametralladora, junto a la cual estaba un moro, que manifestó prefería morir a retirarse de la máquina, porque era de Beniurraguel.

DESCONCIERTO ENTRE LOS REBELDES

JUTANGER.—Según noticias de Tausel, los rifijos se muestran muy nerviosos, sobre todo después de las noticias sobre el desembarco de Alhucemas, ante el cual Abd-el-Krim ha hecho un llamamiento a todos para rechazar a los españoles.

Esto hace esperar esfuerzos suptremos por parte de los rifijos; pero los contingentes se forman con grandes dificultades, mostrándose todos reacios al llamamiento.

Las tribus del Norte de Uarga han sido obligadas a dar hombres para luchar contra los españoles, pero las reclutas se hacen trabajosamente.

En la región de Uazán sábes que los rebeldes construyen numerosas trincheras ante Bu Ganus, que se halla a algunos kilómetros al Norte de Uazán.

Algunos caídos insométidos de Beni Mesquilda han sido acusados de traición por los rifijos.

Una veintena de familias disidentes se ha presentado en Uazán, sometiéndose.

Una escuadrilla francesa ha bombardeado intensamente las instalaciones rifijas de Xauen.

En Taza también construye trincheras el enemigo ante Yebel Mimun, frente al avance realizado estos días por las tropas francesas.

La Cámara de Comercio de Fez ha denunciado diversos contratos de arrendamiento del ejército, por no hallarse en debidas condiciones.

parece que está en perspectiva un gran escándalo relacionado con el abastecimiento francés en las operaciones.

MANIFESTACIONES DE MAGAZ

MADRID.—A las cinco y media de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Magaz, y dirigiéndose a los periodistas, dijo:

—No hay nada, señores. Esta mañana he recibido un telegrama de África, que se refiere exclusivamente a cuestiones de servicio, lo cual demuestra que no ha habido operaciones.

DESPUES DEL CONSEJO

MADRID.—A las nueve y media de la noche terminó la reunión del Directorio.

Al salir de la Presidencia el marqués de Magaz, los periodistas le interrogaron acerca de la situación de Marruecos, contestando el presidente interino del Directorio que las noticias de Marruecos no acusaban nada malo.

Luego añadió—se les dará a ustedes el parte oficial.

Poco después salió el general Velaespinoza, que dió la siguiente referencia de lo tratado en el Consejo:

De Marruecos hay buenas noticias. Asistieron al Consejo los subsecretarios de los ministerios de la Guerra y Hacienda y el director de Administración local.

Se aprobaron varios proyectos y peticiones, siendo los asuntos de más importancia el relativo a la Escuela de Ingenieros y un proyecto de decreto reconociendo el derecho a formar parte del Cuerpo de secretarios de Ayuntamiento, a los que se sean interinarios, en determinadas circunstancias.

Se aprobó también otro proyecto de decreto aclarando el artículo 53 del Estatuto municipal, en el que se fijan normas para la denegación y admisión de recursos para las cuestiones de competencia judicial en los pleitos contenciosos a que se refiere el citado artículo.

Otro segregando del pago de transportes el municipio de Los Llanos (Carrizosa).

Se han denegado dos proyectos de ascenso.

Se han aprobado también varias transferencias de crédito y otros asuntos de menor importancia.

NUEVOS DETALLES DEL DESEMBARCO EN MORRO NUEVO

MELILLA.—A las siete de la mañana del miércoles, el "Dédalo" soltó los primeros aviones.

Poco más tarde, el globo cautivo del "Jaime" se elevó, no tardando en aparecer las escuadrillas de Melilla, que facilitaron datos precisos a las baterías para la efencia de los tiros.

El transporte 22, a bordo del cual iba el general Sanjurjo, se aproximó a los barcos que ocupaban las tropas de la columna de Fernández Pérez, transmitiendo órdenes de desembarco.

Ya lo habían efectuado a aquella hora los ingenieros y el batallón de Africa, con el correspondiente material.

Poco después se acercó el torpedero 22 al costado del vapor "Aragón", comunicando órdenes para que se preparara la mehalla de Melilla para el desembarco.

El cañoneo en Morro Nuevo es poco intenso.

En las barcasas 12 y 14 embarcó la mehalla de Melilla, en la tarde del miércoles.

También desembarcó un tanque.

El desembarco lo efectuaron las tropas con el agua al pecho.

La playa es pequeña, teniendo apenas sesenta metros de longitud.

Está señoreada por los cantiles al Este y por dunas al Oeste, que dominan los peñascos, los cuales impiden a las barcasas acercarse a la orilla, pero los pontoneros han tendido cuatro puentes para facilitar las operaciones de desembarco.

La preparación de artillería para el desembarco la hicieron las dos escuadrillas francesa y española.

Esta se colocó frente a Morro Nuevo y la francesa en la bahía de Alhucemas.

El bombardeo comenzó a las nueve y media de la mañana, una hora antes de la señalada para el comienzo de desembarco en la playa, situándose en primera línea once guardacostas, un remolcador y las barcasas.

Se instaló un hospital de urgencia para la asistencia de los heridos, que luego fueron trasladados a los buques hospitalarios.

Durante el desembarco, el enemigo cañoneó desde los peñascos llamados los "Cuernos de Xauen", pero no causaron daño alguno.

El desembarco solo causó cinco bajas de tropa europea y cuatro de la marinería.

En Uad Targa y Uad Martín, dos grupos enemigos hostilizaron la playa, sin causar daños.

La infantería desembarcó con las ametralladoras a brazo y lo mismo hicieron los artilleros con las piezas de montaña.

Los ingenieros fortificaron la posición en escasísimo tiempo, aguantando el fuego enemigo hasta terminar los trabajos.

MANIFESTACIONES DEL GENERAL JORDANA

MADRID.—Poco después de terminar la reunión del Directorio salió de la Presidencia el general Gómez Jordana, que dirigiéndose a los periodistas dijo:

—Buenas noticias, señores. Hoy el parte oficial será largo y detallado. La situación en Tetuán mejora. Las tropas combaten metódicamente muy bien.

Es enorme el número de bajas de los rebeldes.

En Alhucemas sigue el desembarco de material y se organiza eficazmente la base.

COMUNICADO OFICIAL ESPAÑOL

MADRID.—En la Presidencia se ha facilitado el siguiente parte oficial de Marruecos:

—En la región oriental, nuestras fuerzas, debidamente reforzadas, prosiguen la ofensiva, sacrificando la rapidez al método, a fin de evitar pérdidas inútiles y de causar al enemigo el mayor daño.

Hoy han quedado en posiciones muy ventajosas para proseguir una acción, ofreciendo el enemigo menor resistencia, sin que pasen nuestras bajas de 55.

Un prisionero indígena de las posiciones francesas que ha logrado evadirse y que estaba dedicado por los rebeldes a la retirada de bajas, dice que está horrorizado del número de muertos y heridos que el enemigo ha tenido en los combates con nuestras tropas en Beni Hozmar, hasta tal punto que él solo ha dado sepultura a más de 40 cadáveres.

En la zona de Larache, la columna del coronel García Boloix, en combinación con las fuerzas francesas, ha batido al enemigo, cogiéndole diez muertos y dos prisioneros con armamento que dos jarkefios.

En el sector de Alhucemas, sin novedad, continuando el desembarco de material y personal de la columna de Melilla.

El campamento es algo hostilizado, sin novedad.

Nuestras escuadrillas siguen operando sobre diversos grupos de la costa.

Se nota agitación entre el enemigo, que se halla muy desorientado por el desembarco, que no esperaba en el punto que se ha efectuado.

Los rebeldes desatienden las órdenes de Abd-el-Krim, el cual se ha marchado del punto de su residencia, estableciéndose a doce kilómetros al Sur del Nekor.

También ha impresionado mucho en la zona rebelde la cantidad de bajas sufridas en la región oriental, donde los contingentes rebeldes están materialmente pereciendo, señalando los confidentes en 500 el número de muertos enemigos en el sector de Beni Hozmar.

VICTORIOSO AVANCE DE LOS FRANCÉSES

FEZ.—Las noticias de este sector dicen que al mediodía del frente del Uarga avanzaron las tropas francesas resueltamente, venciendo la resistencia que opusieron al avance diversos contingentes rifijos.

En el macizo de Bibane, los franceses atacaron rápidamente, desbordando el macizo la tercera división, cooperando eficazmente a la operación la artillería y la aviación.

Los contingentes de Beni Urriaguél, que defendían el macizo, se vieron obligados a repliegarse hacia el Norte, perseguidos por los aviones.

En el sector Este, las tropas francesas llegaron rápidamente a la antigua posición de Altar, donde se habían concentrado importantes contingentes enemigos, que se vieron obligados a abandonar sus puestos, después de un breve y sangriento combate.

Fué ocupado otro punto de resistencia del enemigo, Yebel Ifran, que fué atacado con gran violencia por la artillería y la aviación.

A las diez de la mañana se observó en todo el conjunto del frente que el enemigo hacía un repliegue general, demostrando los disidentes gran desorientación, yendo de un lado para otro, perseguidos por la artillería.

La rapidez y precisión del avance les ha desorientado.

Las tropas francesas han llegado en todos los puntos del frente de ataque a la línea establecida por las antiguas posiciones antes del comienzo de la campaña, empleando para ello un violento y rápido empuje contra los rifijos.

Desde el mediodía, las tropas que han operado en el sector del Oeste han ocupado la línea de Ued Haurine-Ain, Bu Alxa-Beni, Derkoul-Achir, Kane-Aumir.

Importantes contingentes rebeldes se hacen fuertes en Amjute, siendo sometidos a un intenso bombardeo de la artillería y de la aviación, hasta que se ha conseguido desalojarlos.

En el sector Norte las tropas se hallaban en las posiciones desde primera hora, a lo largo de la línea de Taouf, preparadas para emprender el avance, que no se hizo esperar, iniciándose a poco sobre Skar-Huel-Sahela.

El general Pruneau, comandante jefe de las fuerzas que operan en el sector Oeste, ha establecido su cuartel general en Mjora.

El general Nulotte, comandante jefe de las fuerzas que operan en el Este, ha establecido su cuartel general en Taunat.

El general Naulin, con su Estado Mayor, se ha instalado en este último campamento para dirigir las operaciones de estas dos columnas.

Esta tarde el enemigo se ha batido en retirada hacia el Norte.

En todo el frente de ataque prosigue el avance.

Todas las escuadrillas disponibles participaron en el ataque, arrojando un cargamento de bombas y persiguiendo con las ametralladoras a los rifijos en su retirada.

Esta primera fase de las operaciones ha sido objeto de un meditado plan preparado por el alto mando.

Desde ayer las tropas que han participado en el avance fueron trasladadas en camiones y llegaron a los puntos de partida poco antes de iniciarse la ofensiva.

En las operaciones de hoy han tomado parte las siguientes fuerzas:

Columna de la izquierda, mandada por el general Pruneau: 138 división, cuyo punto de partida fué Adda; 35 división, que partió de Chiffa; 3 división, cuyo punto de partida fué Tafraut.

OTRAS NOTICIAS DE MELILLA

MELILLA.—A las doce de

LOTERIA NACIONAL

LISTA COMPLETA DE LOS PREMIOS OBTENIDOS EN EL SORTEO CELEBRADO EN MADRID EL DIA 11 DE SEPTIEMBRE

PREMIOS MAYORES

PREMIADO CON 120.000 PESETAS
PREMIADO CON 65.000 PESETAS
PREMIADO CON 25.000 PESETAS
PREMIADOS CON 2.000 PESETAS

Table with columns for prize categories: DECENA, CENTENA, MIL, DOS MIL, TRES MIL, CUATRO MIL, CINCO MIL.

Table with columns for prize categories: SEIS MIL, SIETE MIL, OCHO MIL, NUEVE MIL, DIEZ MIL, ONCE MIL.

Table with columns for prize categories: DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL, DIECISEIS MIL, DIECISIETE MIL.

Table with columns for prize categories: DIECIOCHO MIL, DIECINUEVE MIL, VEINTE MIL, VEINTIUN MIL, VEINTIDOS MIL, VEINTITRES MIL.

Table with columns for prize categories: VEINTICUATRO MIL, VEINTICINCO MIL, VEINTISEIS MIL, VEINTISIETE MIL, VEINTIOCHO MIL, VEINTINUEVE MIL.

Aviso al público
Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herre...

HERNIADOS INTERESA SABER

que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Santander...

Compañía del Pacífico - LINEA DE CUBA
PRX MAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER
Para la HABANA
PASAJEROS DE CAMARA. Para servicio de los españoles...

Defienda Vd. su sangre
Los desgraciados artríticos llevan en su propia sangre enemigos fuertes...

'MUJER'
REVISTA DEL MUNDO Y DE LA MODA

SUMARIO DEL PRIMER NUMERO
I. CUBIERTA. Admirable dibujo a todo color del gran artista TONO...

ANUNCIOS BREVES
Forasteros: Para adquirir artículos con 'Recuerdo' visitar el comercio La Mar...

Desea una muchacha colocarse como doncella, buenas referencias. Vargas, 33, tercero derecha.

ACADEMIA MINERVA
Primera enseñanza para toda. Bachillerato. Comercio oficial y práctico...

SANATORIO DE ALTURA
Greda-La Serrata (Cecina de la Mora), provincia de Avila, a una hora de distancia...

GIROLAMO PAGLIANO
DE FLORENCIA
LA MEDICINA DE LOS PADRES DE FAMILIA

Compañía Transatlántica
Linea a Cuba y México
Linea a la Argentina
SAN CARLOS
INFANTA ISABEL DE BORBON

LOS MALES DE LOS PIES
NUEVO REMEDIO PARA CURARLOS
Es fácil el librarse de los peores dolores de pies desde que se conoció la acción específica...

JUGOS ORGANICOS
Plantas Medicinales
PREPARACIONES DEL FARMACEUTICO L. RINGON
Curación radical de los ferri...

DUNLOP
BANDAJES MACIZOS Y NEUMATICOS
MONTANDO DUNLOP
MATAIS MOLESTIAS
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP S. A.

ECOS DE LA PROVINCIA

TORRELAVEGA AL DÍA

BORRACHERA FUNEBRE

Faustino Pedregal Santander, es un tabernero que cuando empina el códe más de lo debido, le entra una tristeza grandísima que, ahogándole en llanto, le hace ver patéticas escenas por él imaginadas.

Ayer, como de costumbre, después de cerrar su establecimiento, salió con una borrachera tristísima, precisamente, en el momento en que nosotros pasábamos por allí.

Viéndole en tan lastimoso estado, lo auxiliamos para conducirle a su domicilio, mientras bailucaba sus acostumbradas oraciones fúnebres.

—¡Pobrecita!— decía— Tu muerte es la más sentida del mundo. Años y siglos seguirán a sus familiares derramando lágrimas a chorro.

—¡Bueno, le dijimos—; déjese ahora de recordar a los difuntos y vamonos para casa, que ya es tarde.

—No, señor; yo no puedo ir a casa sin primero visitar el pequeño panteón que le han levantado. No crea que estoy borracho, no. Vengan ustedes conmigo y verán que es cierto lo que digo.

—eso es muy lejoso?

—Aquí cerca, en la plaza del Sol, contentó llorando amargamente.

Como estábamos al principio de la calle de la Estrella y nos interesaban las tristes ocurrencias del borrachero, dejamos llevar por no contrariarle, consolándole irónicamente.

—Pero es alguno de su familia?

—le decimos—, mientras nos dirigíamos al sitio indicado por el borracho.

—De la familia, no; pero era mi mejor amiga. ¡Cuánto dinero he ganado por ella! ¡Cómo no voy a llorar y a ir todos los días a rezar al nicho que tiene, donde antes ufana se levantaba!

—Cuando el borracho pronunciaba sus últimas palabras, llegamos a la plaza del Sol y... ¡horror! En mitad de la espaciosa plaza se levantaba blanquísimo un pequeño nicho. Nuestro asombro no tenía límites. Nos pasamos repetidas veces las manos por los ojos, para ver si dormíamos.

—¡Mire—nos decía redoblando sus llantos el afligido beodo, mientras nosotros no salíamos de nuestra estupefacción—, esta es su tumba.

—¡Pero esto es un sueño!— exclamamos desconcertados.

—No, señor; esto es una realidad. Verá usted. No hace cuatro meses, en este mismo sitio, se levantaba una antigua fuente que servía para que ya bautizase repetidamente a mi hijo el vino. Murió la fuente, dejando sumidas en el mayor desconsuelo a sus compañeras, que continuamente lloran con sus chorros su fallo; y nuestro Ayuntamiento, para reparar parte de la desgracia por él originada, ha levantado este nicho, al que yo acudiré todos los días para rezar a mi difunta amiga.

—Cuando nos acercamos para observar lo que el borracho creía un panteón, vimos que éste era la nueva fuente que, en sustitución de la antigua, habían colocado ayer mismo los obreros del Municipio.

DE SOCIEDAD

De Suances pasó para Madrid nuestro buen amigo don Alberto Sánchez Fernández, acompañado de su distinguida esposa y su monísima hija "Coché".

SUSCRIPCIÓN PARA RESTAURAR LA CASA INCENDIADA DE SANTIAGO SETIEN ABASCAL

	Pesetas
Suma anterior.....	98
Don Juan José Velarde Blanco.....	5
" Bernardo Velarde Blanco.....	5
" Bernardo Velarde Herrero.....	5
" José Herrero Sánchez.....	5
" Santiago Ortiz Ruiz.....	5
" Justo Zuzunegui Villegas.....	5
" Jesús Blanco.....	5
" Isidoro Ruiz de Villa.....	5
Un amigo.....	15
Don Prudencio Montañó.....	1
" Domingo Miguel.....	0 50
" David Arnáiz.....	2
" Celestino Mirones.....	5
" Modesto González.....	5
" Pedro Nuñez.....	1
" Emiliano Martín.....	1
" Luis Lafanfranco.....	2
" José María Barquin.....	1
Suma y sigue.....	174 50

Se admiten donativos en el café Cantabro y en el establecimiento de Fernando Gómez (Nando, el del campo).

ACCIDENTE DE TRABAJO

Ayer por la mañana se produjo un accidente de trabajo en los talleres de don Nemesio Bolado. Trabajando con una máquina cepilladora le cogió ésta la mano izquierda, produciéndole una herida avulsiva, con pérdida de la tercera falange del dedo medio de dicha mano, al obrero Valentín Bolado Saiz.

Después de convenientemente asistido en la Casa de Socorro por el practicante don Atilano Villar, pasó a su domicilio.

Lo lamentamos y deseamos su pronto restablecimiento.

EL DOMINGO EN EL MALECON

A las cuatro y media se celebrará en los hermosos campos del Malecón un interesantísimo encuentro entre el primer once de nuestra Sociedad Gimnástica y el de la Unión Montañesa.

Dada la valía del equipo visitante, promete ser este partido muy interesante.

Mañana daremos más detalles del festejo deportivo del domingo.

De Reinosa

BODA Y ALEGRIA

En nuestra iglesia parroquial han contraído matrimonio la linda señorita Eloísa del Amo con el culto empleado de la Constructora Naval don Félix Blanco, siendo padrinos para la señorita Anita Centol y don Jacinto Urzay.

Terminada la ceremonia religiosa, novios e invitados se dirigieron en bulliciosa caravana de coches al bar restaurant Olmos, en donde les fue servido a los invitados un espléndido lunch.

A la una les fué servida a los invitados en el citado bar restaurant, una succulenta comida, sentándose a la mesa, en compañía de los novios, las señoritas Gloria y Tina R. Rodríguez, Leonor Conde, Teodora Martínez, Amelia Ordoñez, Estela, Teresa, María y Rosario del Amo, hermanas de la novia; Carmen, Elvina y Lucre-

cia Gutiérrez, Pilar Fernández, Consuelo Morante, Araceli López, Felisa Lazcano, Pilar y Nati Merino, Santa Sotero, Consuelo y Aurelia Fernández, Consuelo Saiz, Felicitas Lara, Pilar y Delfina Hermosa, Victoria Guerrero, Rosario Rodríguez, Asunción Sainz, Pilar López, María Fernández, Josefa Sánchez, Valentina Álvarez, Irene Mediavilla, Ramonita García, Señoras de Gutiérrez, de Blanco, de Cuadrillero, de García, de Maraboto, Anita Centol y Angela Conde.

Señoras Germana Blanco, Mariano Cuadrillero, Jacinto Urzay, Andrés Alcoy, Claudio del Amo, padre de la novia; Manuel Fernández, Antonio Pedraja, Gregorio Morante, Rosendo González, Lorenzo Morante, Félix Boan, Juan Manuel Maraboto, Carlos Obeso, Emeterio del Pozo, José María Liaño, Ramón Rivero y Anselmo Cervera.

Terminada la comida en medio de la mayor alegría se encaminaron novios e invitados a los hermosos campos de San Francisco, en cuyo campo que estaba engalanado con banderillas de la Sociedad, los socios del Reinoso, E. C. quisieron testimoniar a la novia, su presidenta, las simpatías y admiración que por ella sienten organizando en su honor un animadísimo baile que duró hasta bien entrada la noche.

En el rápido salieron para Santander, Bilbao, San Sebastián y otras poblaciones la feliz pareja.

Buen viaje e interminable luna de miel les deseamos.

(Por teléfono)

REINOSA.—Se ha celebrado con gran brillantez la función organizada por la Agrupación Artística en honor de los socios protectores.

Fué estrenada una notable obra, escrita, expuesta para la fiesta por el ilustre escritor costumbrista campurriano don Luis Mazorra, titulado "La enhorabuena".

También gustó mucho y obtuvo grandes aplausos la "Canción de siza", letra del culto joven don Constantino González y música de Juanito Guerrero, ambos reinosanos.

Tuvo también el programa el atractivo del debut de la niña reinosana Victoria Serrano, que cantó admirablemente unos cuplés, siendo muy aplaudida.

El público salió complacido de la fiesta.

De ésta ampliaré mañana detalles por correo.—PRIMITIVO

De Santoña

SIGUEN LAS FIESTAS

No con tanta animación como en días anteriores, se va desarrollando el programa de fiestas de Nuestra Señora del Puerto.

Ayer y a pesar de lo despacible del tiempo, hubo el anunciado concurso de bolos a emboque, y por la tarde la regata infantil de botes, con cuatro remeros y el patrón.

En el concurso de bolos ganó el primer premio la partida de Sarón, que hizo 297 bolos, adjudicándosele la cantidad de 200 pesetas. El segundo fué para la partida de Noja y el tercero para Santoña. El premio especial de emboque no se adjudicó a nadie.

En la regata tomaron parte seis botes, consiguiendo el primer premio el "Collado", patrocinado por Castro.

De diez a doce de la noche dió el concierto la banda del regimiento de Andalucía, estando la plaza de San Antonio muy concurrida, sin decaer la animación hasta que la música se retiró, no dando la gente muestras de cansancio, a pesar de los días de ajetreo que vamos llevando.

EL DOMINGO EN LA PLAZA DE TOROS

El programa del festival taurino que ha de tener lugar en nuestro circo taurino es de lo más atractivo, notándose extraordinaria animación por presenciarle, no solamente en Santoña, sino que también de Bilbao y Santander y de los pueblos comarcanos han de acudir a la plaza de toros para pasar unas horas agradables.

El valiente rejoneador don Pedro Lucumberrí nos hará saborear la suertera de rejonear, que tan admirablemente practica Cañero, entendiendo de las cosas de los hermosos bichos sobre los de las corridas de Santander. En el caso de no morir de rejón, los matará el novillero Moreno de Sestao.

La segunda parte corre a cuenta de los famosos toreros bufos Charlot, Cañamón, Max Linder y su Botones, que harán desternillar de risa con sus suertes cómicas, con dos novillos, a quienes torearán banderilleando y matarán como ellos solos sabien, y que el domingo nos demostrarán sus excelentes cualidades en el toro cómico-burlesco.

De Campó de Sus o

Animada y agradable en extremo resultó una carrera de tintas en bicicleta celebrada en el día de ayer, a las cuatro y media, y organizada por varios aficionados de este pintoresco y bullicioso pueblo, donde varias familias distinguidas vienen todos los años a honrarlos con su estancia durante la temporada veraniega.

Bellísimas y seductoras señoritas presidieron la fiesta, tales como María Hilde Moleo, Emilia Ortuño, María Paz Fernández, María de los Angeles Morales y Carmina Busto.

Todos los corredores demostraron gran dominio en sus máquinas, accionando en el siguiente orden: Francisco de la Puente, Antonio Fernández, Antonio Herrero, Merino, José Yáñez, Fernando Rabago, Bernardino Gutiérrez, Antonio Martínez, Raimundo Saiz y Jesús Arregui, siendo los que mayor número de cintas lograron Antonio Fernández y Fernando Rabago, a quienes felicitamos especialmente.

El mayor orden reinó durante todo el espectáculo, y a pesar de haberse organizado con toda rapidez y sin anunciarse, numerosas concurrencias acudieron de los pueblos cercanos, viniendo, entre otras personas distinguidas, a los señores de Morales, de Casal, de Martínez Zorrilla, señora y señorita de Bente, señorita de Mafeo, don Francisco Morante, don Modesto Arce, don Lucas García e hijos, don Fernando Rodríguez y muchos más, cuyos nombres siento no recordar.

De Chocillos

Como de costumbre se celebró ayer en el antiguo monasterio (hoy iglesia) de Santa María de Yermo, la festividad de su Patrona, que desgraciadamente ha caído en un olvido injusto, pues ya no se hace más que celebrar una misa rezada, habiendo hecho desaparecer aquello tradicional tan bello.

Hace tiempo acarició una idea que me doña en el alma no poderla exteriorizar por temor a emborronar esas plumas porque aún muy niña más fácil es escribir algo que no escribir algo digno de todo encomio.

Harta ya de ver con zozobra el estado lastimoso de abandono de que son objeto mis convecinos feligreses de la parroquia de Santa María de Yermo en la cual hace próximamente once años dejó de celebrarse misa por causas que quizá a quien toca poner remedio se las presentaran disfrazadas y como sé constan así escritas en el Obispa de la diócesis me atrevo desde aquí a desmentir todo aquello incierto que supieran comunicar, pues creo sea muy justo investigar bien las causas para devolver a este pueblo religioso en el fondo no farsante aquello que le arrebataron quizá por comodidades.

Si esas notas dicen que llegado el domingo de cualquier día de fiesta los vecinos de Yermo preferían entretenerse en las labores agrícolas antes de asistir a la misa que en dicho pueblo se celebraba o si consta igualmente que asistía a ella un escasísimo número de personas quedándose las demás en casa llevadas bien por la comodidad o el capricho que asegura que eso de cierto no tiene nada.

Y cómo querían que la iglesia se llenase si da cabida a cientos de personas y no se compone el pueblo más que de noventa y tantos habitantes? Ahora bien si por ser solo esto insignificante número de almas no merecen tener un pastor que las guarde, entonces no he dicho nada. Pero si para el corazón al contemplar una iglesia majestuosa donde nuestros antepasados de tiempos muy antiguos esgrimieron sus fuerzas y saber para hacer algo impecadero y asombroso y que en nuestros días vaya a sumergirse en el olvido. Pues este monasterio erigido por dos Obispos sevillanos que por la cautividad de sus sedes moraban entre los asturianos, se le cedieron a la iglesia de San Salvador, de Oviedo, confirmando el testamento de cesión entre otros varios, Ramiro y Ordoño, reyes.

Desde que fué agregada a la de Oviedo permanece envuelto en la obscuridad de los tiempos la historia de esta célebre abadía, únicamente por las inscripciones se sabe que fué reconstruida varias veces (ignorándose si la destrucción fué obra de los tiempos o de mano airada), una de ellas en 1173 por Pedro Quintana y desde entonces se cree debió pasar a posesión de la Orden de San Juan de Jerusalén y con tal motivo se adornó su entrada principal con la estatua de San Jorge a quien las órdenes militares del Oriente adoptaron por patrón. Tiempos después pasó esta abadía a ser posesión del señorío de la Casa de la Vega y más tarde duque del Infantado.

Gozó este monasterio de una opulencia y riqueza asombrosas en algunos tiempos como ningún otro templo antiguo erigido en la Montaña le ha igualado a pesar de que se dice que la Colegiata de Santillana llegara a dominar en noventa y dos pueblos.

En sus tiempos fué la abadía más importante de Castilla o mejor dicho de las Asturias Orientales; pero este estado floreciente le fué perdiendo poco a poco a causa de separarse pueblos y monasterios que se agregaban a otros y menos que adquirían mucha importancia merced a las donaciones que los condes de Orstilla les hacían y que ellos daban a los señores de Yermo.

Santa María de Yermo nunca fué de esos santuarios a quienes la fe y la piedad de nuestros antepasados haya hecho célebre, pero en el siglo pasado se despertó un gran afán por visitar a su Patrona y a tal extremo llegó que las gentes entraban en el templo que se hallaba sostenido por cuatro vigas prescindiendo del daño material que les pudiera ocasionar su ruina completa que amenazaba de un día a otro.

En este estado se encontraba cuando en 1875, ux hijo del Concejo de Chocillos, el excelentísimo señor don Francisco de Ceballos Gargas, teniente general y ministro de la Guerra que fué del rey Alfonso VII, la redifinió, presentando aún su fachada majestuosa; pero feneciendo por otras partes, parece como si reclamara el auxilio de un alma cariñosa que velara por perdurar su grandeza. Santa María de Yermo ha gozado y goza de los derechos de parroquia, pero estos derechos le han sido concedidos a la capilla de Rio-orbo y se ha prescindido de un modo especial de la hermosa joya que asombrará diversidad de turistas que la visitan y que se compadecen como me compadeczo yo de que no se abran sus puertas más que una vez al año para celebrar la misa el día de la Patrona.

MARIA ACEBO
Yermo 9 septiembre 1925.

Delegación local del Consejo del Trabajo

Ayer tarde, a las seis y media, celebró sesión esta entidad con objeto de aprobar las bases del laudo que había de emitirse en el asunto de los metalúrgicos.

Duró la deliberación hasta cerca de las diez de la noche, no llegándose más que hasta la quinta base.

Por lo avanzado de la hora se suspendió la sesión para continuarla hoy a las ocho de la noche.

HOTEL GOMEZ RESTAURANT

Salones para bodas, banquetes, teatros, etcétera.

Servicio elegante y moderno

FIESTA DE ARTE

Los Coros Montañeses

En el inmediato pueblo de Maliano, en el espléndido "Cine", darán esta noche un magnífico concierto. Los coros montañeses, con el mejor canto más valioso de su especial programa, más valioso de su especial programa, más valioso de su especial programa.

Tanto a la ida como al regreso habrá travesía especial.

Hay gran entusiasmo en todo aquel contorno por escuchar a tan célebres coros, que ya han adquirido, por su actuación, notoria fama en España.

El domingo irán a Comillas, donde se los espera con fervientes deseos de oírlos.

Se detendrán en Santillana, harán alto, para comer, en Toñanes, y en Comillas asistirán a una cena íntima organizada en su obsequio.

Llevarán sus magníficas decoraciones y un programa excelente.

"El Señor de la Tierra" renueva sus gloriosos triunfos.

ERRIA

Hemos recibido el segundo número de "Erria", la importante revista gráfica del Norte de España que se publica en Bilbao.

En este número publica un artículo titulado "Causas de la deflección de la Banca bilbaína", por Fernando de la Quadra Salcedo; "Crónica festiva", de Eduardo López del Olmo; "Páginas deportivas", por Francisco de la Torre; "Clara Rosa", poesía de José del Río Sáinz; "Una entrevista con Tixtita Larrabeiti", por Enrique de Larrea; "Cuando no seas joven", por Luis Antonio de la Vega; "Confidencias del Aizkolari de Regil", por Felipe Verdejo Iglesias y otros originales de interés, además de una interesante y abundante información gráfica, entre la que figura una plana dedicada al encuentro de Urdumund con Phill Scot y una fotografía del peñón de Alhucemas desde un avión.

El éxito alcanzado por el primer número de esta revista se ve confirmado por este que tenemos a la vista.

Convocatorias y reuniones

ASOCIACION DE OBREROS Y EMPLEADOS MUNICIPALES

Se convoca a junta general ordinaria por el domingo, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda.

Dicha reunión se celebrará en la planta baja del número 21 de la calle de Magallanes.

Los que por estar de servicio no puedan asistir, lo harán al día siguiente, a las seis de la tarde, en el domicilio social, Santa Clara, 8 y 10.

ATEÑO POPULAR

Se convoca a los socios de esta entidad a una junta general extraordinaria, que tendrá lugar el domingo, 13 del corriente, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria y a las once en segunda, en el local de la Asociación de Tabaqueros, Ruamayor, 24, entresuelo, para ocuparse del estado económico de la Sociedad y resolver sobre las dimisiones presentadas por algunos miembros de la directiva.

Se solicita la asistencia por la gran importancia de los asuntos anotados.—La directiva.

Espectáculos

TEATRO PEREÑA

Compañía de Manolo París.
Hoy, sábado, a las seis y media de la tarde y a las diez y media de la noche: La comedia en tres actos, titulada "Pero no es en serio". (Estreno.)

SALA HARBON

(El cinema del público selecto)
Hoy, sábado: Gran festival de reapertura. A las seis y media: "A través del Bósforo". Producción de "Paramount", dividida en siete actos e interpretada por los famosos artistas Mae Murray y David Powell.

PABELLON HARBON

(Sociedad anónima de Espectáculos)
Hoy, sábado: Seleccione, S. A., presenta al famoso actor William S. Hart en el drama del Oeste americano "Yates el ogista". (Cinco actos.)
Mañana, domingo, gran éxito: "A través del Bósforo".

BOLSAS

DE MADRID

	Día 10	Día 11
Interior F.....	70 70	70 85
" E.....	70 70	70 80
" D.....	70 75	70 80
" C.....	70 85	70 75
" B.....	70 85	70 80
" A.....	70 90	71 00
" G. H.....	70 90	71 00
Exterior (partida).....	85 40	85 50
Amortizable 1920 F.....	00 00	00 00
" E.....	95 25	00 00
" C.....	95 25	00 00
" B.....	95 25	00 00
" A.....	95 25	00 00
1917.....	95 20	95 25
Tesoros enero.....	102 75	102 80
" febrero.....	102 30	102 30
" abril.....	102 45	102 50

CEPULAS

Banco Hipotecario 4 %.....	93 00	93 00
" 5 %.....	98 70	98 70
" 6 %.....	108 45	108 50

ACCIONES

Banco de España.....	580 00	578 00
Hispano Americano.....	000 00	000 00
Español de Crédito.....	000 00	173 00
Español del Río de la Plata.....	51 00	52 00
Central.....	00 00	77 00

Tabacos

Azuoceros (preferentes).....	107 25	228 50
Idem (ordinarias).....	00 00	00 00
Nortes.....	408 00	000 00
Alicantés.....	363 00	362 00

OBIGACIONES

Azuoceros, sin estampillar.....	00 00	00 00
Minas del Rif.....	00 00	00 00
Alicante, 4.....	000 00	302 00
Norte.....	68 50	68 75
Asturias.....	00 00	67 10
Norte 6 %.....	104 25	000 00
Riotinto 6 %.....	000 00	000 00
Asturiana de Minas.....	000 00	000 00
Bánger a Fez.....	00 00	00 00

Hidroeléctrica Española

Cédulas Argénimas.....	00 00	00 00
Francos (París).....	2 85	2 85
Libras.....	32 85	32 75
Dollars.....	6 98	6 95
Marcos.....	29 15	28 60
Francos suizos.....	000 00	000 00
Idem belgas.....	31 10	00 00

(Del Banco de Santander.)

COLEGIO CANTABRO

(PP. AGUSTINOS) SANTANDER

Clases de Primera Enseñanza, Bachillerato y Comercio libre para alumnos Internos, Mediopensionistas y Vigilados.

Próxima apertura del Curso 1925-26, la Dirección del Colegio participa a los padres de familia que queda abierta la matrícula para el ingreso en este Centro de Enseñanza, calificado por S. M. el Rey y por otras muchas distinguidas personalidades, nacionales y extranjeras, que lo han visitado durante este verano, como el mejor y más completo de dentro y fuera de España. Al mismo tiempo suplica a los padres de los alumnos del curso pasado se sirvan comunicar la continuación o baja de sus hijos para, en este caso, disponer del número correspondiente.

El Consejo de Administración ha dispuesto que las cuotas mensuales a pagar en el curso próximo sean las siguientes, debiendo advertir que en estas cuotas van incluidas las clases de francés e inglés y absolutamente todos los servicios, no habiendo por tanto, ningún gasto extraordinario:

PRIMARIA	BACHILLERATO Y COMERCIO		
Vigilados.....	55 pesetas.	Vigilados.....	100 pesetas.
Mediopensionistas.....	105	Mediopensionistas.....	175
Internos.....	220	Internos.....	333

Descuento del 5, 15 y 25 por 100 a dos, tres o más hermanos, respectivamente. Los alumnos procedentes del Colegio Provisional y los hijos de accionistas continuarán disfrutando los beneficios ya concedidos.

BICICLETAS NEW-EMPRESS

TIPO CARRERA

A 175 PESETAS

CL. DELAGE

LA MEJOR BICICLETA CERTIFICADA DE GARANTÍA

«B. S. A. CHRISTOPHE», «ALCYON» y «ROYAL SPAGNE»

Ventas al contado y a plazos - GARAGE LOPEZ, Calderón, 19

VAPOR INFANTA ISABEL

NUEVO MANDO

TETUAN.—Se ha encargado del mando del sector Ben Karrik-Laucien-Rega, el general Nouvillas.

LA PRENSA INGLESA

LONDRES.—"Morning Post", dice que Inglaterra ha pasado por numerosas guerras coloniales para no acompañar con su simpatía y vivos deseos a los aliados y amigos que luchan en Marruecos.

OTRAS NOTICIAS

MELILLA.—Durante todo el día ha continuado con toda tranquilidad el desembarco en la costa de Alhucemas. Las fuerzas del general Saro han ocupado algunas posiciones en el Yebel Malmussem, en las alturas montañosas que coronan dos picachos, conocidos por los "Cuernos de Xauer".

Las operaciones siguen apoyadas por los fuegos de las escuadras. Siguen las tropas fortificándose y reforzando el campamento. Entre los prisioneros hechos por nuestras tropas figura un indígena que hasta hace poco se paseaba tranquilamente por las calles de Melilla y que era el abastecedor de carne del campamento de Drius.

Uno de los tripulantes del buque creyó reconocer entre los prisioneros a uno que le maltrató bárbaramente durante el cautiverio en Axdiz y sin poder contenerse le agredió, golpeándolo.

El tripulante resultó con un mordisco en una mano.

LA ESQUADRA FRANCESA MELILLA.—Ha zarpado para Orán la escuadra francesa. El almirante Hallier rogó al general García Aldave que diera las gracias a la población por las atenciones que habían tenido con los marineros franceses y por haber asistido al entierro del contramaestre Aurlion y del mecánico francés muerto recientemente.

SE PIDE LA APERTURA DEL PARLAMENTO

PARIS.—Tres diputados comunistas han pedido la urgente apertura del Parlamento para tratar del problema de Marruecos, de los asuntos de Siria y de la huelga de empleados de Banca y Bolsa. Este último conflicto ha quedado resuelto hoy. Mañana reanudarán los huelguistas el trabajo.

SALA NARBON Hoy, sábado GRAN FESTIVAL DE REAPERTURA A TRAVÉS DEL BÓSFORO

Producción de "Paramount", dividida en siete actos e interpretada por los famosos artistas MAE MURRAY - DAVID POWELL. La taquilla se abrirá a las cinco.

CONCAC COMENDADOR

Ecós de sociedad

Por los señores Ruiz de Villa (don Joaquín) y para su hijo el joven abogado de Torrelavega don Ramón Ruiz de Villa, querido amigo nuestro, ha sido pedida en Oviedo la mano de la bella señorita Josefa Barbo, perteneciente a distinguida familia asturiana.

La boda se celebrará en el mes de octubre. Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la señora doña María Abascal, esposa de don Manuel Atienza Colina.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

AUTOMOVILISMO

La prueba de un coche

A las 11'45 llegó ayer mañana a Peña Castillo un automóvil "Citroen", de 5 HP. y tres asientos, que recorre España en viaje de demostración de las excelentes cualidades como coche de turismo. Dicho automóvil salió el día 5 de Madrid para Barcelona, desde allí a Valencia, Alicante, Murcia, Granada, Málaga, Jerez, Sevilla, Salamanca, Zamora, Orense, Pontevedra, Coruña, Rivedo, Luarca, Gijón y Santander, desde aquí se dirigió a Bilbao, donde seguirá viaje a San Sebastián, Logroño, Soria y Madrid. Total unos 5.000 kilómetros hechos por toda clase de carreteras, malas y buenas, más malas que buenas.

En dicho coche va el inspector de la casa don Pedro Rodríguez Torre, un cronometrador oficial del Real Automóvil Club, un mecánico y equipaje. Para presenciar el paso del automóvil estuvieron en Peña Castillo el secretario del Real Club Automóvil Montañés y los representantes en Santander del "Citroen", señores Vallina y Compañía.

El motivo de este viaje no es otro que el demostrar prácticamente que, con el tipo normal de 5 HP., pueden hacer tres personas gran turismo, obteniendo un promedio de velocidad no muy inferior a la de coches de mucha más fuerza. El viaje de Asturias a Santander resultó más largo que lo que es en realidad, pues la falta de señales, en las cruces de carreteras, fue motivo a equivocarse algunas veces el camino y tener que retroceder algunos kilómetros. Estas deficiencias observadas parecen ser que no existen en las demás provincias.

JARDÍN DE CONCHA ESPINA

Suscripción internacional

Suma anterior, 15.110 pesetas. Antonio Lavín Casals, 5; Colegio Cantabria, 10; José Ugidos, 5; Joaquín González Domenech, 10; Carmen Echegaray de González, 5; Valerín Lavín del Noval, 20; Edmundo Casuso, 10; A. O., 15; María Lemus de Campuzano, 25; Fernando Sánchez Fuentes (Universidad de la Habana), 32; Universidad de Valladolid, 25. Suma y sigue, 15.272 pesetas.

Denuncias y sucesos

Luis Ruiz Zorrilla

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS CIRUGÍA DE OREJA Y GUELLO DE 10 A 1 Y DE 3 1/2 A 5 Méndez Núñez, núm. 13 Suspende su consulta.

EXPLORADORES MARÍTIMOS

Con objeto de ultimar la relación de los exploradores pertenecientes a este grupo que han de participar en la expedición próxima a celebrar, de acuerdo con lo prevenido en el orden que se halla expuesta en el domicilio social, mañana, domingo, a las diez de la mañana, acudirán a este centro, de paisano, cuantos integran el grupo marítimo.

Doctor José Cortiguera

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER Daóz y Volador, 1. Teléfono 9-17

SIERVAS DE MARIA

Mañana, festividad de Nuestra Señora de la Salud, nuestro excelentísimo señor obispo pondrá digno remate, con su valiosa asistencia, al solemne novenario que esta Comunidad viene celebrando en honor de su excelsa Patrona, a las seis y media de la tarde.

Francisco Estrada

APARATO DIGESTIVO Sanatorio del Doctor Madrrazo TELEFONO 1.027

CASA DE SOCORRO

Asistidos ayer: Francisco Sánchez González, de 32 años; herida incisa en el brazo derecho, que se produjo casualmente en su casa. María Fernández, de 49 años; distensión ligamentosa de la muñeca izquierda. José Maguítán García, de 5 años; ataque de epilepsia. Gregorio García Gómez, de 37 años; herida contusa en el pómulo izquierdo y "mareo".

DR. CEBALLOS

GARGANTA, NARIZ, OÍDOS Consulta de 10 a 1 PASEO DE PEREDA, 32, 1.ª DCHA.

GENEROSIDAD DE GENEROSO

Trinidad Santander, según ha denunciado su padre, ha sido amenazada de muerte y maltratada de obra por su esposo, Generoso Pereira. Ha sido detenido Generoso.

J. Gómez Vega

Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones. Consulta de 12 a 1.—CALDERON, 21.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Juzgado del Oeste Nacimientos, un varón y una hembr. Defunciones: José Antonio López Pérez, 8 meses y 20 días, Casa de Expositos; Rufino Fusión Quevedo, 29 años, Hospital. Matrimonios, 1.

Notas municipales

EL ASUNTO DE LAS AGUAS

Con objeto de seguir tratando de las cuestiones de liquidación por su ministro de aguas al Ayuntamiento, se celebrará en breve otra reunión en el Ayuntamiento.

PARA EL PRÓXIMO VERANO

Ayer visitaron al señor Vega Lamara los señores Pardo y Gil y Manueto en representación de la Sociedad Fomento de Santander, con los que conferenció de asuntos relacionados con la propaganda para el próximo verano.

LAS OPPOSICIONES A MEDICOS SUPERNUMERARIOS DE LA BENEFICENCIA

Ayer terminaron los ejercicios orales en las oposiciones a las plazas vacantes de médicos supernumerarios de la Beneficencia municipal. Hoy, a las cuatro de la tarde, en el Hospital provincial, dará comienzo el segundo ejercicio de carácter práctico.

PARA SOLUCIONAR UNA CUESTION

El alcalde manifestó a los periodistas que había recibido la documentación de la Patronal, con el informe relativo al asunto de los metalúrgicos, que presentaría en la sesión de la Delegación local del Trabajo.

EQUIPO DE INVIERNO

Relacionada con la adquisición de canchales para aguas destinadas a los empleados de la limpieza pública, para la próxima estación de invierno, el alcalde presentó una moción a la Comisión Permanente, con el fin de hacer dicha adquisición a la mayor brevedad posible.

GRAN CINEMA

DEBUT DE THE OSWALDS

DOMINGO 13

Las Oswalds lo constituyen un número realmente artístico, atractivo y admirablemente presentado en su conjunto de notabilísimas bailarinas y excelentes cantantes.

Realizan, entre su extenso repertorio de bailes, la Danza del Ángel y los bailes rusos, no menos notables, y otros más con singular maestría y elegancia. Es un excelente conjunto de bailarinas y cantantes, que merecen ser visto por el público santanderino en general, como justificación de su espléndida actuación en la fiesta celebrada en el Hotel Real del Sardinero el 22 de agosto, con asistencia de Sus Majestades.

Completarán el programa del domingo, en primer término, una película titulada "Un hombre de acción", interpretada por Douglas MacLean.

Para ayer y aplaudido a tan notable espectáculo hay una gran expectación, y la demanda de localidades es numerosa. Con tal motivo, la taquilla se abrirá hoy, sábado, a las cinco de la tarde, para la venta de localidades de las funciones de mañana, domingo, a las cuatro y siete y media.

CONCAC y ANIS UDALLA

Fernando Estrañi

SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNOSTICO ELECTROTROTERAPIA CASTELAR, 1.—TELEFONO 242

HA FALLECIDO EN SANTANDER

Con Joaquín Álvarez Fernández, a los 43 años de edad, confortada su alma con el auxilio de los Santos Sacramentos.

De relevantes condiciones, dedicado a una vida laboriosa de infatigable actividad, rectísimo y caballeroso; de carácter afable, bondadoso en extremo, su proverbial simpatía y amoroso trato granjearonle los afectos y la estimación de cuantos con su amistad se honraron.

A sus atribulados hermanos don Francisco, doña Josefina, don Eugenio, doña Elvira y doña Aurora, como igualmente a todos sus familiares, enviamos el testimonio sincero de nuestro más sentido pésame por tan irreparable desgracia. Y suplicamos a nuestros lectores recen una oración por el alma del finado.

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De 11 a 12: Sanatorio del Doctor Madrrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5: Wad-Rás, 7 primero. Teléfono 175.

CAIDA DESGRACIADA

José Sánchez Borrego, de 59 años, ciego, se cayó ayer, de madrugada, en la Cuesta del Hospital, y en la Casa de Socorro hubo necesidad de curarle la fractura de ambos malecos del pie izquierdo.

ADORACION NOCTURNA

Esta noche velará a Jesús Sacramento en la S. I. Catedral el turno quinto: San Luis Gonzaga.

G. Inigo

OCULISTA Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5 VELASCO, 7.—TELEFONO 869 Gratis: miércoles y viernes, San Francisco, 6. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

LA CARIDAD DE SANTANDER

movimiento en el Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 671. Sanciones causadas por transeuntes, 22. Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 2. Asilados existentes, 142.

Carlos Rodríguez Cabello

PARTOS, ENFERMEDADES Y CIRUGIA DE LA MUJER (GINECOLOGIA) MEDICINA INTERNA De 11 a 12, Sanatorio del Dr. Madrrazo De 12 y 1/4 a 2, Cañadío, 1, 2.º EXCEPTO LOS DIAS FESTIVOS

Sección marítima

MOVIMIENTO DE BUQUES

EN EL PUERTO.—En el puerto de Requejada, en lastre: "César", de Gijón; "Paco García", de Bilbao; "Prudencia", de Bilbao; y "Magdalena", de Gijón; todos con carga general.

Despachados: "Conset", para Tyndock, con mineral; "César", para Bilbao; "Prudencia", "Paco García" y "Allos", para Gijón; todos con carga general.

EL "PEROU" Hacia el 16 del actual llegará a nuestro puerto este magnífico trasatlántico francés, que, procedente de América central, trae para Santander pasajeros, correspondencia y unos 7.500 sacos de cacao y café.

TORTAS DE MANTECA

DE SILVINO VELEZ, DE VALENCIA En un postre sabroso y nutritivo. Exquisitas con té, chocolate o leche. De venta en Ultramarinos finos.

CONCAC y ANIS UDALLA

NOTAS POLITICAS

(Por teléfono)

LOS VINICULTORES

MADRID.—Esta tarde recibió el marqués de Magaz la visita de una comisión de vinicultores, que le hicieron entrega de las conclusiones de la asamblea celebrada ayer.

Estos comisionados, a la salida, entregaron a los periodistas una nota oficial en la que dicen que, después de celebrada la asamblea, los vinicultores volvieron a reunirse, acordando hacer una activa propaganda por toda España para la unión de los vinicultores.

Acordaron también celebrar otra asamblea el día 20 próximo, en Valdepeñas.

El representante de Zaragoza, señor Clavero, ofreció esta capital para la celebración de una asamblea en la que se constituirá la Unión de los Vinicultores de Aragón.

El representante del Congreso de vinicultores de Levante ofreció cooperar con entusiasmo a esta labor.

DOS NOTAS OFICIOSAS

MADRID.—Esta tarde se facilitaron en el Gabinete de Prensa, dos notas oficiosas.

Una de ellas, dice así:

"El trabajo abrumador de Correos y Telégrafos y el de la Secretaría de general-presidente, intensificado estos días por la actividad e importancia de las operaciones que se están realizando, impide al general Primo de Rivera confesar por el momento, como fuera su deseo, a los millares de felicitaciones que recibe, las que agradece muy sinceramente y las trasladará íntegramente a las fuerzas de mar y tierra y a sus cooperadores en el mando, a los que se debe todo el éxito."

La otra nota, dice así:

"El presidente interino del Directorio, ha firmado un decreto aprobando el proyecto de construcción de locales para escuelas en diversas poblaciones."

CASABLANCA, TRINCHERAS Y ARCHONA.—PUNTO, MARCA

"AGUIA"—GRANDES SURTIDOS EN FARMACIA DE TODOS LOS PU. SAN FRANCISCO, 4.

CONCAC y ANIS UDALLA

El viaje del "Alsedo" conduciendo a su majestad el Rey

El destructor "Alsedo" recibió orden directa de Su Majestad para estar listo a las diez de la mañana del día 19, sin fijar punto de destino; pero sí dispuesto a desarrollar la máxima velocidad.

A las nueve y treinta de este día se reviró, quedando el barco sobre la máquina y proa a la salida, en espera de Su Majestad, que a las diez llegó, acompañado de los duques de Algha, Miranda, Santona y Santo Mauro; marqués de Viana y Villabragima, y conde de Salinas; ayudantes señores Vigón y Cincunegi y comandante del "Bustamante", señor Vierna.

Manifestó al comandante del barco que deseaba ir rápidamente a San Sebastián para sorprender a su augusta madre, almorzar con ella y regresar a Santander.

El barco llevaba cuatro meses de salida de dique, estaba muy sucio—cosa que fué advertida a Su Majestad—, así como que las calderas tenían que entrar en función paulatinamente y no se obtendría la máxima velocidad hasta quince o veinte minutos después de la salida.

Fué el primer motivo de sorpresa para Su Majestad el momento de arranque, pues instantáneamente fué tal la velocidad, que Su Majestad expresó haber sentido la sensación de arranque de un automóvil, y más aún al darse cuenta que, no obstante el paulatino aumento de velocidad y no estar a régimen hasta bien después de la salida, a la hora y veinte minutos de arranque nos encontramos frente al abra de Bilbao, acusando una velocidad de 35 millas, no obstante la sencillez del barco; y fué parte tan augusto señor motivo de especial satisfacción la ausencia de humos, la montaña de espuma que formaba la estela, la longitud de ésta, que se perdía de vista; la inclinación de la cubierta, con la popa completamente sumergida, y el efecto que ella producía en cuantos pesqueros encontramos al paso.

A la vista de San Sebastián se fué bajando la velocidad, con la pérdida consiguiente de tiempo, y no obstante ello, a las dos horas, cincuenta y cinco minutos de haber salido estaba el barco fondeado en la Concha.

Con Su Majestad se trasladó su séquito y el comandante del barco a Miramar para tener el honor de saludar a Su Majestad la Reina doña Cristina y almorzar con ella. Durante el almuerzo hizo tales elogios del sorprendente espectáculo que había presenciado, que con singular empeño obtuvo de su augusta madre que empujara y dejara en San Juan de Luz, y al trasladarse a bordo encontró al marqués de Someruelos, comandante de Marina de San Sebastián, a los cuales obligó a acompañarle a Santander sin preparación alguna, pues fué su real empeño que disfrutaran y apreciaran las condiciones del barco, que tan alto cejibato el nombre de la industria española.

Feliz fué también la travesía de 14 millas a San Juan de Luz, pues la galerna anunciada dió tiempo a tomar el puerto, y aunque éste era desconocido para el comandante y sólo tuvo como guía un pequeño y antiguo croquis que le facilitaron, el entrar muy moderado y sonando no impidió que a los treinta y cinco minutos de la salida se encontrase el barco fondeado.

Su Majestad acompañó a tierra a su augusta madre y condesa de Fontanar y regresó rápidamente a bordo. No obstante no tener el barco arbolado el real estandarte de Su Majestad, fué reconocido de la flota de la distinguida colonia veraniega, que no cesó de dar vivas al Rey.

La bajada del barómetro y el cariz fueron signos inconfundibles de la galerna que antes de salir de Santander fué anunciada a Su Majestad. Afortunadamente, se corrió para tierra, recibiendo únicamente el "Alsedo" algún viento del NO, y poca mar, que resistió con pequeñas cabezadas.

Su Majestad, dándose perfecta cuenta del excesivo trabajo del personal de máquinas, que desde las nueve de la mañana mantenía las calderas a la mayor actividad y que venía tantas horas soportando fantásticas temperaturas, ordenó hacer el viaje a 28 millas; pero con su amonesta, y ante el temor del aumento de la mar, se desarrollaron 30, no obstante la mar, que iba en aumento. La fortuna de encontrar Santander despejado y ver la bandera real permitió llegar a ella a esa velocidad y embocar el puerto a 15 millas, fondeando el "Alsedo", después de tan feliz viaje, a las nueve y quince de la noche.

Durante el, Su Majestad recorrió varias veces el barco; su horradá llegó al extremo de conversar con todo el personal, haciendo el elogio del estado de policía, y al desembarcar expresó su más viva satisfacción al comandante; tuvo especial recuerdo para el personal de máquinas; ordenó dar un rancho extraordinario a la flotación y que la carta con la derrota le fuera remitida para conservarla como recuerdo; y, por último, expresó su deseo de que su viaje fuera publicado en la "Revista de Marina" para que, conocido por todo el que lleva botón de ancla, le sirviera de orgullo; éstas fueron sus reales palabras.

José Gómez, capitán de fragata. (De la "Revista General de Marina".)

Notas deportivas

FEDERACION REGIONAL CANTABRA

NOTA OFICIOSA El Comité de esta Federación reitera encarecidamente a todos los clubs federados se abstengan de concertar partido alguno en la fecha del 20 del actual, con motivo de haber organizado en dicho día un partido, a beneficio de la misma, entre el Real Sporting Club, de Gijón, y el Real Racing Club, de Santander.

REAL RACING-FOOT-BALL CLUB

CETTE

Para los partidos que han de celebrarse el domingo y martes próximos los primeros equipos de estos clubs, esperados con interés por los aficionados, se ha acumulado por parte del Racing el mayor número posible de garantías para que la acción pueda presenciar unos encuentros de los que dejan honda huella en la memoria de quienes tienen la fortuna de presenciarlos.

Ya conocen nuestros lectores la composición del equipo francés y hoy ampliamos la noticia respecto a la composición del equipo racinguista, participando que su línea delantera se verá reforzada con el gran jugador montañés Díaz Aleca, de cuyos extraordinarios méritos ha dado cuenta la prensa afiliana, que no ha dudado en localizarle como primera figura del fútbol mundial.

Para facilidad del público, las localidades para este primer partido, se expendieron el domingo por la mañana, de once a una, en los altos del café Royalty.

EL ARENAS Y EL BARCELONA

El domingo, a las cuatro, en los campos de la Albericia, se jugará un partido entre los equipos C. D. Arenas y Barcelona F. C. Resultará un partido bonito e interesante.

En honor de "Pepito Pedal"

La idea lanzada por los cronistas deportivos santanderinos de homenajear a su compañero "Pepito Pedal" por el triunfo logrado con su organización de la Vuelta a Cantabria, ha sido acogida con entusiasmo por la afición montañesa.

Siendo considerable el número de aficionados que quieren sumarse al homenaje, la comisión organizadora se ve obligada a ampliar el número de asistentes, rompiendo su primitivo criterio de hacer una fiesta íntima.

En su consecuencia, invita a cuantos se han acercado demandando un puesto, en el acto, a que durante el día de hoy y hasta las ocho de la noche, se personen en el restaurant Royalty a proveerse de la correspondiente tarjeta de adhesión, que les será facilitada bajo el precio de 12 pesetas y con la que podrán sumarse al homenaje, que consistirá en un banquete en el salón rojo de Royalty, que se celebrará mañana domingo, a la una de la tarde.

La comisión, que cuenta ya con la asistencia de un gran número de aficionados, aplica muy encarecidamente a cuantos de cerca han visto la obra gigantesca de Román Sánchez de Acevedo, se sumen a este sencillo pero merecido tributo de admiración y agradecimiento.

AYER EN EL AYUNTAMIENTO LA SESION DE LA COMISION PERMANENTE

Ayer tarde celebró sesión la Comisión municipal permanente asistiendo los tenientes de alcalde señores Barreda, Galán, Rúa, Pino, Agudo y Huidobro, presidiéndoles el alcalde propietario don Rafael de la Nega Lamera.

ANTES DEL DESPACHO

Después de quedar los reunidos enterados de la Comisión comprobadora de la labor realizada por el Ayuntamiento con motivo de la ejecución por éste del Padrón de vecinos, se aprueba la designación que de escribiente mecanógrafo para el señor Pinedo ha realizado el señor Pinedo en cumplimiento de un acuerdo municipal anterior a favor de don Manuel Gutiérrez Díaz.

La Asociación patronal mercantil protesta de que por el Ayuntamiento se conceda autorización para la venta de objetos por suerte en verbenas y ferias, lo que merma ingresos al comercio. Como quiera que esta autorización viene avalada por el señor gobernador, se limita la Comisión a quedar enterada de tal escrito.

Pasa a la Ponencia de Obras la solicitud de don Paulino García del Moral para que se le autorice el tendido aéreo y subterráneo de pares de hilos para nuevas instalaciones telefónicas.

Se concede una licencia por más de cinco días al teniente de alcalde señor García Rúa, y otra de veinte al médico de la Beneficencia D. Emilio García Gutiérrez.

Considerada la urgencia del servicio y habida cuenta de que hay consignación para ello en el Presupuesto, se autoriza al señor alcalde para adquirir impermeables para los oficiales de la limpieza pública.

Se conviene en devolver la cantidad de 1.500 pesetas que don Miguel López Doriga tenía depositada para responder de su compromiso de facilitar un auto-camión para transporte de material e individuos del Cuerpo de bomberos, toda vez que las pruebas realizadas con este aparato han dado un resultado altamente satisfactorio.

DESPACHO ORDINARIO

Entrado en el despacho ordinario se acuerda abonar a doña Milagros Dorado los jornales devengados por su difunto marido y se conviene en tener presente a la interesada para cuando haya una plaza que pueda desempeñar.

Se aprobó un dictamen para redimir un censo y abonar los intereses pendientes de pago que el Ayuntamiento tiene pendiente con don Calixto Rodríguez por una fundación del pueblo de Cuelo, y que importa quinientos ducados, que se redime en 500 pesetas.

A don Valentín García y a don Ramón Orta se les clasifica como de labranza, a los efectos del arbitrio correspondiente unos carros de su propiedad.

Se conviene en anular, por tener retirado el coche del servicio, los recibos extendidos a nombre de don Luciano Equilibr por un automóvil que se dedicaba a usos públicos.

Se aprueba una prórroga del convenio con las fábricas de "Cervezas de Santander" para el pago, también, de los arbitrios correspondientes sin perjuicio de unir al expediente algunos antecedentes.

Con esta misma condición y previa la aceptación del director-geren-

te, se conviene en concertar los arbitrios por la fabricación de esencias a base de alcohol con la fábrica "La Rosario".

De la Ponencia de Obras se aprueban dictámenes concediendo a don Luis Pereda una sepultura, a don Saturnino L. Fernández la permuta de un terreno en Ciriego, a don Adriano González reformar la cubierta de la casa número 20 de San Fernando, a don Angel Jado edificar una vivienda bajo la cubierta de la casa número 4 del Puente, a don Andrés Larrea elevar dos pisos y colocar miradores en Ruamayor, 23, a don Mariano Coterillo construir un chalet en la Reyerta, esto condicionado a la autorización que se ha de recabar de la Jefatura de Obras Públicas, a don José S. y García Briz construir una casa en la prolongación de Cisneros y a D. Fernando González para edificar otra en Perines.

Se remite a los letrados consistoriales la denuncia que hace don Gonzalo del Castillo de un cerramiento efectuado indebidamente por los herederos de don Vicente S. Martín Aparicio en el sitio del Coterón del pueblo de Peñacastillo, cerca de la carretera que va desde la de Bilbao a la Isla del Olo.

De la Comisión de Policía se aprobó un informe por el que se niega a don Tomás Medina el ingreso en la banda municipal, lamentando la Comisión que prescripciones terminantes del Reglamento impidan acceder a los deseos del interesado.

Se consiente que durante el presente mes coloquen veladores frente a sus establecimientos los señores Lahadú, Digón y Blas.

Al Negociado de Ensanche se le recomienda que aporte al expediente todos los antecedentes que son precisos para discurrir acerca del abono que pide el arquitecto don Ramón Lavín Casals de los trabajos que realizó de las modificaciones mandadas introducir por la Superioridad en el proyecto del Ensanche de la población por el NE, y E.

Se dejan, nuevamente sobre la mesa, las cuentas de ordenación y la liquidación del presupuesto del ejercicio anterior.

Se aprobó una proposición del señor Galán relativa a la forma en que el Ayuntamiento y el propietario han de realizar las obras precisas en los locales escuelas de la calle de Madrid.

UN ESPONTANEO

Ornua una silla en el centro del domicilio don Eugenio Gutiérrez Bolado, quien manifiesta que vistas las dificultades que al parecer surgen para que el alcalde le reintegre de las 52'53 pesetas que abonó por una parcela que le concedió el Ayuntamiento y cuyo acuerdo fué revocado por el gobernador con motivo de un recibo que hubo de interponer un vecino suyo, se considerará satisfactoria si la Corporación municipal coloca una luz eléctrica en el sitio del Galeruco del pueblo de Monte, con lo que se hará una obra humanitaria y, a juicio del interesado, nada gravosa para el Ayuntamiento que va a verse allí instalados los postes, y la línea, por lo que solamente ha de subvenir a sufragar el importe de la bombilla y el gasto del fluido.

Y no habiendo más asuntos de que tratar el señor Vega Lamera levantó la sesión.

TEATRO DE PEREDA

Compañía